
ЕЛЕКТРИЧНІ МАШИНИ
Електричні машини, ч.1.

 Трансформатори та синхроні машини











 



 3.1.4. Будова трансформаторів
Трансформатор (рис. 3.1) складається з великої 
кількості вузлів, деталей і металоконструкцій: 
1 – повітросушник; 2 – газове реле; 3 – 
розширник; 4 – маслопоказчик; 5 – скляна 
заглушка; 6 – викидна (захисна) труба; 7 – 
вивід вищої напруги; 8 – вивід нижчої напруги; 
9 – покришка; 10 – магнітопровід (осердя); 11 – 
кільце для підні¬мання виїмної частини; 12 – 
обмотка; 13 – привод перемикача напруги; 14 – 
гумова прокладка; 15 – радіатор; 16 – гак для 
під¬німання трансформатора; 17 – 
термометричний сигналізатор; 18 – заводський 
щиток; 19 – кран для взяття проби масла; 20 – 
візок для переміщення; 21 – болт для 
заземлення; 22 – бак трансформатора; 23 – 
термосифонний фільтр; 24 – кран для 
спускання масла. Основними функціональними 
частинами трансформатора є магнітна система 
і обмотки. 

Рис. 3.1. Загальний вигляд трифазного 
масляного трансформатора потужністю 
2500 кВА і напругою 35 кВ типу ТМ – 2500/35



3.2. Принцип роботи і рівняння трансформатора зі сталевим осердям
Розглянемо принцип дії на прикладі однофазного двообмоткового трансформатора (рис. 3.2). 
Принцип роботи трансформатора витікає безпосередньо із закону електромагнітної індукції. 
Приймемо, що на магнітопроводі однофазного трансформатора (рис. 3.2) розташовані дві 
обмотки (в дійсності первинна і вторинна обмотки розташовані на обох стрижнях). Якщо до 
первинної обмотки 1 підвести змінну напругу u1 , то під дією цієї напруги в обмотці протікатиме 
змінний струм i1 і довкола обмотки виникне змінне магнітне поле, яке наводить в обмотці 1 ЕРС 
самоіндукції e1 . Переважна більшість ліній магнітної індукції замикається всередині 
магнітопроводу і становить основний магнітний потік трансформатора Ф0, який зв’язаний з 
усіма витками обох обмоток і наводить у вторинній обмотці 2 ЕРС взаємоіндукції e2 . Якщо 
обмотка 2 замкнена на будь-який приймач електроенергії 3, то в колі, утвореному обмоткою 2 і 
приймачем 3, буде протікати струм i2 , тобто відбувається трансформація електроенергії, що 
підводиться до обмотки 1, в електроенергію, яка використовується у приймачі 3. Отже, принцип 
дії трансформатора заснований на явищі взаємоіндукції.

 Рис. 3.2. Принципова схема двообмоткового трансформатора











Під фазним коефіцієнтом трансформації n трансформатора 
розуміють відношення діючих (амплітудних) значень ЕРС або 
кількості витків обмоток вищої і нижчої напруги. Для знижуваль-
ного трансформатора

 
а для підвищувального

 
В електроенергетиці за державним стандартом визначають 
коефіцієнт трансформації трансформатора через відношення 
номінальних (лінійних) напруг обмоток ВН і НН .



3.3. Зведення обмоток трансформатора до однієї кількості витків
Зазвичай коефіцієнт трансформації значно більший від 1, тому затруднене 
порівняння між собою параметрів і величин первинного і вторинного кіл 
трансформатора. Для зручності порівняння між собою згаданих параметрів і 
величин і магнітної розв’язки обмоток зводять обмотки трансформатора до однієї 
кількості витків.
Операція такого зведення полягає в тому, що одну із обмоток (зазвичай вторинну) 
заміняють еквівалентною їй обмоткою з кількістю витків, яка дорівнює кількості 
витків іншої (первинної) обмотки.
Параметри і величини зведеного вторинного кола називають зведеними і 
позначають тими ж літерами, що і незведеного, тільки зі штрихом. Тоді у 
зведеному трансформаторі у первинній обмотці з кількістю витків w1 проходить 
струм i1 , а у зведеній вторинній обмотці з кількістю витків   проходить струм  .
Зведення виконується так, щоб воно не впливало на режим роботи первинної 
обмотки. Це означає, що основний потік, а отже, і ампервитки вторинної обмотки 
після зведення повинні залишитись такими ж, як і до зведення:   звідки випливає, 
що для знижувального трансформатора. Остаточно рівняння зведеного 
трансформатора для миттєвих значень величин набувають вигляду:


















































